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Mi lesz most ?
Kolozsvár, b o t . 26.

Az ellenzék most már látja, hogy 
minden handa-bandája hiábavaló. Senki 
nem mozdul meg védelmére, senki nem 
hiszi el, hogy gyerekes játékainak sutba 
dobása egyúttal a magyar állam pusz
tulását s az alkotmány sutba dobását 
jelentené. A főváros népe mosolyogva 
nézi a szövetkezett ellenzék tehetetlen 
dühét és valóságos kárörömmel hall
gatja dühös kifakadásaikat. Az ellenzéken 
nem segit a nép, mert az ellenzék sem 
segített a népen.

Mi lesz most már? — Az lesz,hogy 
Tisza István gróf deczember első nap
jaiban, talán kilenczedikén, talán tize
dikén egybehívja a parlamentet és föl
hatalmazást fog kérni, hogy a tavalyi 
költségvetés alapján kormányozhasson-

Az indemnitit kérnie kell a kor
mánynak és azt meg is kell adni 
neki, ha csak az országot lelkiismeretlen 
és lelketlen emberek újból nem akarják 
ex-lex állapotba kergetni. És a kor
mány nem fogja megtenni az ellenzék
nek azt az örömöt, hogy gyerekes 
csinytevéseik áldozatául dobja oda az 
országot s nem fogja megengedni, hogy 
csupa játszó passzióból igazi vérpadra 
vonszolja a legszegényebb népréteget. 
A kormány tehát, bármiként tomboljon 
is a megvadult ellenzék, meg fogja sze
rezni ezt a fölhatalmazást. Meg fogja 
szerezni minden áron és meg is kell 
szereznie minden áron, nehogy újabb, 
az eddiginél veszedelmesebb örvénybe 
kergesse az országot.

Mert nézzük meg csak, hogy álla
nánk ma indemnitás nélkül? — Mikor 
Széli Kálmán kormánya alatt ex-lex álla
potba kergették az országot, a helyzet 
nem volt vigasztalan. Nagy pénztári kész
letek állottak rendelkezésre és nem az el
lenzék tisztessége, becsülete és hazafisága 
mentett meg bennünket a nagy megráz
kódtatásoktól, hanem megmentettek 
ezek a pénztári készletek. Az állam 
gépezetének akkor, bármennyire rug- 
kapálózott is ellene az ellenzék, meg
volt a kellő olaja és szerencsénkre ez 
a gépezet működött is tovább. Ma 
azonban egészen más a helyzet. Ha a 
kormány ma nem kap indemnitást, az 
állam gépezete csakugyan megakad,

gazdasági helyzetünkben kiszánithatlan 
veszteségek fognak beállani s szinte 
önmagától roskad össze az, a mit 
hosszú évtizeden át a becsületes és 
komoly munka épített. Pénztári kész
leteink elfogytak s az elé a helyzet 
elé kerülünk, hogy vagy elvesztjük hi
telünket az egész világ előtt, vagy ha 
ezt nem akarjuk, valamely olyan expe- 
dienshez kell nyúlnunk, a mely ismét 
a formák mellőzéséhez vezet el.

Ki fogja elvállalni a felelősséget, 
ha az állam rézon megint oda kénysze
ríti a többséget, hogy a formákon rést 
törjön? Ki vállalja el a felelősséget 
azért, hogy pénzügyi helyzetünkben ki- 
számithatlan, sőt kijavithatlan  hibák ál
lanak majd be? Talán az ellenzék? Ez 
az ellenzék, a mely semmi egyebet nem 
néz, nem lát, mint a saját érdekeit és 
a mely semminek és senkinek a világon 
nem ad konczessziókat, csak a maga esze
veszett szenvedélyének í

Ha a kormány az elé a helyzet elé 
sodortatik, hogy a legszükségesebb költ
ségeket immár a pénztári készletekből 
nem fogja tudni fedezni, el lehetünk rá 
készülve és el is kell rá készülnünk, 
hogy az 1905. évi inveszticziók szüne
telni fognak, hogy az országban nem 
lesznek állami építkezések, vasutakat, 
hidakat nem építünk, — mert az el
lenzék úgy felforgatja hitelviszonyainkat, 
hogy a kormány nem kapja meg a be
ruházásokra szükséges hitelt s igy nem  
jog m unkát adhatni a szegény népnek.

És ez is más jelentőséggel bir az 
idén, mint birt volna tavaly. Az idei 
év ínséges esztendő. A nyomor és nél
külözések szomorú esztendeje. Az al
sóbb néposztályok dühös, elfojtott ha- 
raggal néznek a jobban szituált osztá
lyokra. Forradalmi harag lángja lobog 
szivükben s az éhség kínjai még job
ban szítják szenvedélyüket. Sem politi
kai józanság, sem emberszerető szív 

nincs abban, a ki ilyen körülmények 
közt útjába mer állani a munkának. Ha 
van köztünk hazaáruló és lelketlen ga
rázda, az bizonyára az, a ki ezeket az  
állapotokat akarja felidézni és el akarja 
vonni a nép elöl a kenyeret, azt a ré
gen várt falatot, melyet most esetleg 
elvonnak ajakától.

És figyelni kell arra, hogy a sze
gény nép ellen az a párt akarja elkö
vetni ezt a nyomorult és gaz merény

letet, a mely mindig avval tetszelgett 
önmagának s a mely mindig azt hazudta 
az ország előtt, hogy mindent, a m it  
tesz a nép érdekében teszi.

Hát erről a népámitásról ime le 
kell vonni a leplet, ebben a dologban 
is. Lássa meg mindenki, hogy ez a 
szövetkezett társaság hova viszi, hova 
rúgja le az országot. És érezze meg 
ennek az országnak minden intelligens 
és becsületes polgára, hogy hova kell 
állania ezekben az ínséges napokban. 
Lássák és tudják meg, hogy m ilyen  
örvény előtt áll a magyar nép, ha to
vább rohan ázol: után, a kik inkább az 
örvényben zúzzák össze tagjaikat, sem
hogy szenvedélyeiket megboszulatlanul 
hagyják.

Az ellenzék haragja.
Budapest, nov. 25.

Előkelő szabadelvüpárti forrásból Ír
ják a következőket:

A képviselőház körülbelül két hét 
múlva újból egybeül. Azzal azonban már 
ma tisztában van minden elfogulatlan 
politikus, hogy normális, békés mun
káról most még nem lehet szó. Az el
lenzék még távol van attól, hogy az 
uj időleges házszabályokhoz alkalmaz
kodjék. Sőt épen azt hirdeti, hogy sem 
a többség által megállapított uj ház
szabályt, sem pedig az annak alapján 
alkotandó törvények jogérvényességét 
el nem ismeri. Ilyen körülmények kö
zött a teljes parlamenti békétől még 
meglehetősen messze vagyunk. Mind
azonáltal, ha az ellenzék a Ház egybe- 
ültével nem is fog egyebet cselekedni, 
minthogy ismét elénekli a Kossuth- 
nótát s jobbra-balra szórja a tintatartó
kat, azt semmiképen sem fogja meg
akadályozhatni, hogy a többség a kor
mánynak indemnityt meg ne szavaz
zon és meg ne szavazza azt a 21-es 
bizottságot, melynek hivatása lesz a vég
leges házszabály tervezetét kidolgozni.

Ha az ellenzék ilyképen akadékos
kodik, a képviselőházat e valóban nem 
nagy munkájának végeztével ismét el 
fogják napolni és ugyanez következhe- 
tik be, ha februáriusban vagy márczius- 
ban az ujonczjutalékot megajánlják. Az 
ellenzék énekelhet és zene bonákat csap
hat, a mennyit akar, az ad hoc ház
szabály alapján nem lesz képes meg
akadályozni, hogy a többség az ujon- 
ezokat meg ne ajánlja. Ilyképen any- 
nyit mindenesetre elérünk, hogy a költ
ségvetésen kívüli állapot többé vissza 
nem tér és az idején való ujonezozás

meg nem akadályozható. A kormánynak 
ezt a sikerét becsülheti az ellenzék bármily 
csekélyre, az tagadhatatlan, hogy T is z a  
István gróf a magyar állam érdekének 
és a monarkia hatalmi állásának nagy 
szolgálatot tett, a mikor a költségve
tést és az ujoneztörvényt az obstruk- 
czió karmaiból kiragadta. És ha egy
szer az ellenzék maga ennek a belátá
sára jut, hogy költségvetés és ujoncz- 
törvény megakadályozása többé nincs 
hatalmában, idővel le fog mondani 
újabb obstrukeziós kísérletekről is, mert 
hiszen ezek eredménynyel alig kecseg
tethetnék.

Ám az ellenzéknek ezt a magába- 
térését türelemmel és kitartással kell 
megvárni, mert az még ma nem lát
ható előre, meddig marad meg az el
lenzék az uj házszabállyal szemben 
való elutasító álláspontján. Az bizonyos, 
hogy a mig megmarad, olyan javasla
tokat, a minők a kiegyezés, vagy a 
vámtarifa, napirendre nem tűzhetnek. 
Mert az uj házszabály és pedig úgy a 
jelenlegi, mint a végleges, csak a tek- 
nikai obstrukezió garázdálkodását aka
dályozza meg, magát a szólásszabadsá
got azonban semmiképen sem korlá
tozza. Már pedig nagyobb terjedelmű 
javaslatok teljes szólásszabadság mellett 
teknikai obstrukezió nélkül is a végte
lenbe elhúzhatok, hacsak az ellenzék a 
jótüdejü szónokoknak sorozatával ren
delkezik. Az ilyen huza-vona pedig ered
ményében egyértelmű a teknikai ob- 
strukczióval. T is z a  István gróf, mint 
tapasztalt parlamenti férfiú, nem is vár 
többet az uj házszabálytól, mint any- 
nyit, hogy az az ex lex állapotot egy
szer s mindenkorra lehetetlenné tegye.

Az államháztartás az obstrukczióból 
ki lévén kapcsolva, mindazonáltal bizo
nyos nyugalommal várhatjuk meg, mi
ként fognak a dolgok alakulni, a mig 
az ellenzék ádáz haragja némileg lecsi- 
lapul. Az uj házszabály alapján létre
jött törvények negálását az ellenzéken 
sem vélik talán örök idejűnek. Az ellen
zék a legjobb esetben is a javaslatok
nak és az uj házszabálynak csakis a 
passzív ellentállás egy nemét szegez
heti szembe. Ez pedig alapjában nem 
nagyon veszedelmes. Ha azonban az 
ellenzék ellentállása hosszabb időre ter
jedne ki, T is z a  István grófnak még 
mindig lesz ideje hozzá, hogy az ultima 
raczióhoz folyamodjék és a képviselő
házat feloszlassa. Ezzel a fegyverrel a 
tavasz előtt alig fog élni. Addig pedig 
az ellenzéknek bőségesen lesz ideje rá, 
hogy lelkes deklamácziókban adjon ki
fejezést a régi arany obstrukeziós idők 
után való sóvárgásának, mert ezek az 
idők elmúltak és Magyarországon többé 
soha vissza nem térnek. (K. sz.)

Bizalm i nyilatkozatok. Az a tömérdek üd
vözlő levél és távirat, mely nap-nap után 
Tisza István gróf miniszterelnökhöz és Pod- 
maniczky Frigyes báróhoz, az országgyűlési 
szabadelvüpárt elnökéhez, úgyszintén Perczel 
Dezső képviselőházi elnökhöz érkezik, legjobb 
bizonysága annak, hogy az ország lakósságá- 
nak túlnyomó része nem a féktelen rendbon
tók , hanem a rend helyreállítóinak pártján 
van. Újabban a következő sikert kívánó és 
kitartásra buzdító üdvözlések érkeztek:

Tolna vármegye szabadelvüpártjának vég
rehajtó bizottsága a legmelegebben üdvözölte 
Bernrieder József elnök és Leopold Kornél 
dr. jegyző aláírással ellátott táviratában gr. 
Tieza miniszterelnököt a parlamentárizmus 
megmentésére és az ország konszolidálása ér
dekében kifejtett parlamenti akcziójáért.

Szepesváraljáról szintén üdvözlő távirat 
érkezett, mely fölötte üdvösnek mondja a 
kormányelnök cselekedetét.

Az ujverbászi szabadelvüpárt tántorítha
tatlan ragaszkodásáról, bizalmáról és őszinte 
hálájáról biztosítja a miniszterelnököt.

A gyöngyösi szabadelvüpárt teljes mér
tékben méltányolja a kormány és a szabad
elvüpárt hazafias tettét, mely bátor elhatá
rozással a torlaszoktól megtisztítja a nemzet 
haladásának útját.

Krassó-Szörény vármegye szabadelvű- 
pártja tegnapi közgyűléséből üdvözli a mi
niszterelnököt és bízik hazafiaB intenozióiban.

*
Podmaniezky Frigyes báróhoz, mint az 

országgyűlési szabadelvüpárt elnökéhez is in
tézett az ujverbászi szabadelvüpárt lelkes tá
mogatásáról biztositó táviratot.

Az újvidéki szabadelvüpárt a következő 
táviratot küldötte:

„Nagyméltóságod elnöklete alatt álló sza
badelvüpárt a többség jogos akaratát férfiasán 
érvényesítette. Fogadja azért igaz tiszteletünket 
és hazafias üdvözletünket. Az újvidéki szabad
elvüpárt elnöksége nevében Szlávy János párt
elnök“.

*
Perczel Dezső a képviselőház elnöke töb

bek között a következő táviratot kapta:
Pécs. A magyar képviselőház elaöke talán 

sohasem állott olyan nehéz feladat megoldása 
előtt, mint Nagy méltóságod, mikor választania 
kellett, hogy hazáját mentse-e meg a tespedés- 
től és zülléstől, avagy ne engedjen rést ütni 
azon szabályok alakiságán, melyek őrizetére bí
zattak. Midőn Nagyméltóságod a fennálló kö
rülmények között a még egyedül lehetsé
ges módot alkalmazta, mindenesetre a ne
hezebbik utat választotta, melylyel hazájá
nak szolgálhatott, bárha egyéniségét az el- 
tévelyedettek részéről gáncsnak tette is ki. 
Ezen férfias, honmentő cselekedete alkalmából 
a Baranya vármegyei szabadelvüpárt elnök
sége hazafias ragaszkodással üdvözli Nagyméltó
ságodat. Kipróbált hazafiságának vértjéről le
pattan a szenny, melylyel a rosszakaratuak, el
vakultak igaztalanul illetik. A Baranya vár
megyei szabadelvüpárt nevében : Német Lipót 
elnök, Mándy Samu alelnők, Madarász István 
pártjegyző“.

*
Zsolnáról táviratozzák : A szabadelvüpárt 

vasárnap, e hó 27-ére népgyülést hivott össze, 
a melyen az obstrukezió leküzdésére megin
dított országos mozgalom mellett fog állást 
foglalni. A párt indokait Haydin képviselő 
fogja kifejteni.

T Ä R G Z Ä .

Vétkes emberek.
I r ta : C serzy M ihály.

Vasárnap délután.
Az őszutói nap áldozóban van. Piros fé

nye áttör a fák kopasz ágain. A kertekben 
még játszanak a gyerekek, az utezán embe
rek járnak, ünnepi ruhában. Csönd van. A 
levegő is hangtalan. Az ősz szomorúsága ül 
mindenfelé.

Domonkos Ferencz, a törvényszéki dijnok 
ül a homályos hónaposszoba előtt és rójja a 
betűket a diósgyőri papirosra. Neki nincs ün
nepe. Fiatal asszony van a háznál, a ki ki
kötötte, hogy csak úgy megy a megvénhedt 
emberhez, ha kielégíti minden igényét. Azt 
nem keresi, hogy hol és miként keresi a rá- 
valót: csak legyen. A szépség kincset ér. 
Olyan, mint a virág, addig kell értékesíteni, 
mig hatalmába nem ejti a hervadás. Domon- 
kosné is igy gondolkozott. És azt nézte, 
hogy a sanyarú élet, a nehéz dolog el ne 
fonnyassza az üdeségét. Domonkos Ferencz 
ilyformán most is dolgozik és dolgozik sok
kor éjszaka is, mikor mindenki pihen és a 
gondolatok egymást váltják föl a múltból. 
Úgy jönnek, mint a lepkék: nesztelenül. Ak
kor borzongatják meg az ember idegeit, mi
kor ijesztő hangon elcsapódnak a füle mel
lett. . . Ilyenkor sok mindent látnnk a letűnt 
időkből. Az életből. mely mindig szűkmarkú
nak látszik ma, később azonban észrevesz
e k  a csalódásunkat és rendesen visszasírjuk 
* múltat.

Á vasárnapi hangulat behatol most egy- 
egy perezre az alaosony zsellérBzobába is és 
fellebbenti a fátyolt, mely mögött a mult 
rejtőzik. Olyan szembeötlő különbség közte 
és a jelen közt. O tt Bzeretet, boldogság in 
teget, itt ridegség és ellentét mindenben. El- 
fogódik a vén robotos lelke . . . Kezében 
megakad a toll. Gondolkozik . . . Minő szép 
volt az élet az egyszerű, becsületes szív mel
lett. Milyen melegség áradt ki az igazi hit
ves minden szavából. Akkor nyár volt . 
Virágzottak a fák. A mező tele volt színes 
virágokkal. Ma tél van. A szív üres. Minden 
meddő erőlködés . . .

Leteszi a tollat, sóhajt . .  . Azután próbál
gatja : kitör belőle a keserűség. Nincs itthon 
senki, hát szabad ő neki is zúgolódni az élet 
tele ellen.

— Hej, mennyivel más asszony volt az 
az első I . . . Csupa jóság, csupa becsület és 
őszinteség . . . Ez, ez ,. . . verje meg az Isten 
azt a perezet is, mikor megláttam . . . Min
denütt rendetlenség . . .  I tt a ruhák szana- 
széjjel, ott a mosatlanok . . .  A szoba! . . . 
Ez meg Isten tudja, mikor felsöpörve . . . 
Hanem majd segítek én ezen. Megmutatom, 
hogy én vagyok a gazda, én viselem a kalapot 
. . . Vagy minden rendjén megy, vagy pusz
tulnia kell a háztól I . . . A gavallérnak is 
kiadom az ulilevelet . . . Tudom én mire 
valók ezek a léhütő járdataposók ! . . . tSze- 
gény gyermekeim, szegény anyátlan árvák, 
ki tudja, hol keresitek a meleg otthont . . .  Az 
anyát, a jó szót . . .

Léptek hallatszanak. Elhallgat. Jön az 
asszony. Szép piros. Ragyognak a szemei. A 
fején díszes kalap. Hatlyuszin keztyü a ke
zén. Apró ujjaival megpaskolja az ura arczát.

— Sokat dolgoztál ?
_ Sokat, Boriskám. Már fájnak az

ujjaim is.
Az asszony nevetett.

— Hahaha . . . Mintha bizony dolog 
lenne.

Domonkos elkapja az asszony kezét és 
csókolja, mint a játékos, szilaj gyerek.

— Oly édes vagy . . . Oly szép vagy, mint 
egy angyal.

Az asszony újra nevet. Miklós fölteszi a 
monoklit és rámondja :

— Gondolom ! . . .
Azután élénkség támad. Domonkosáé ka- 

czagva veti le a kalapját, keztyüit, lehúzza 
Varjú Miklósról is a felső kabátot és da
lol, mint húsz éves korában szokta az asz- 
szony.

— Feri, erigy uracskám, hozzál egy liter 
bort, — mondja később Varjú Miklósra ka
csintva.

— Szomjas ? — kérdezi Varjú.
Az asszony a nyelvével csettent.
— Mire? — kaczérkodik a fiatal ember.
— Borra? — mondja utána elütőleg. — 

Sörre? . . . Vagy . • •
— Arra, arra, — nevet az asszony.
Domonkos úgy tesz, mintha nem hallana

semmit. Hóna alá kapja a boros üveget és 
elmegy.

Kis idő múlva az asztalon van a bor. 
Szép, piros, gyÖDgyös. Az asszony önt és 
iszik.

— Jaj, de jó volt, végigszaladt minde
nemen.

Azután Varjut kínálja:
— Igyon! — mondja és megcsípi az 

állát.
— Kocczintsunk, Feri, — szól Varjú 

Miklós.
— Köszönöm, Miklóskám, — mentege- 

tődzik Domonkos — akkor nem bírok dol
gozni . , . Pedig sok dolgom van, Mik- 
lóskám.

— Sok ?

— Nagyon sok, — mondja szomorúan 
az ember.

— Eb, sok, egy pohárkától még dolgoz
hatsz.

— Ne, ne bántsa, Miklós, — szól közbe 
az asszony. — Férfinek dolgozni kell . . .

Domokosnak valami belenyilalt a szivébe. 
Hát micsoda ő ? Állat ? . . . Igavonó ál
lat ? Se szép szó, szeretet, csak ostor ? . . . 
Eh, komisz, ezudar világ! Szó nélkül meg
fogta az üveget és ismét telehozta. Aztán 
hozzáfogott ő is inni. Kis idő múlva villogni 
kezdtek a szemei. Az arcza kigyult. De nem 
a bortól, a lelke lángjától. Osszeszoritotta 
valami a szivét, mikor az asszonyra nézett. 
És mégis nézte . . .

Azután kedélyeskedni kezdett:
— Nézd, Miklós, ezt az asszonyt . . . 

Milyen szép . . . Milyen gyönyörű minden 
mozdulata . . . Mégis csak boldog ember 
vagyok én, öcsém . . . Ily jó barát, szép 
asszony mellett, ki ne lenne az ? . . .

Az asszony megdöbbent. Nézte az urát, a 
kinek befátyolozta minden szavát a fájdalom. 
Nem szokott ez ilyen lenni. Csöndes, jó em
ber a Feri. Most meg iszik, féktelenkedik . . .  
Az asszony fölkel és kimegy.

— Hová mégy, Boriskám ? kérdezi Do
monkos.

— Megnézem a gyerekeket, — feleli £ 
asszony.

— Látod, Miklós — fordul most az öreg 
a fiatal emberhez — ilyen ez az asszony ! . . .  
A vére majd kiugrott a bőréből. Mulatni 
vágy . .. Most se marad itthon . . . Készül 
m ár. . .  El akar menni. . .  Szegény kis 
árvám. ..

Varjú rátette kezét az öreg vállaira és 
csendesítette:

— Annak örülj, hogy élénk a feleséged . . .  
Mit osinálnál olyan beteges, vén asszony-

nyal ? . . .  Azért légy meggyőződve, a felesé
ged becsületes, jó asszony . . .

— Meg vagyok győződve.. .
— Jó anya is . . .
— Az is . . .
— Szeret mindnyájatokat. . .
— Elhiszem.
— Hát akkor mit akarsz?
— Domonkos előbb ivott, azután olyat 

sóhajtott, mintha a lelkét akarná kilehelni.
— Te, Miklós ! . . .  Látod, ez a világ olyan 

irigy, azt is meglátja, a mit nem kellene . . .  
Mindenki csak rólatok beszél, meg azokról a 
füzesek közti sétákról. Hiszen tudom én, hogy 
nem rosszból teszitek ti a z t. . .  De hát 
m égis... Tudja Isten, úgy fáj, ha végig né
zek ezeken az anyátlan gyerekeken, nincs 
ezekre senkinek semmi gondja . . .  Borcsa is 
csak úgy hagyja őket, mintha semmi köze 
nem lenne hozzájuk . . . Fölczifrázza magát, 
ittbagy mindent a maga szemétjébe . ..

Varjú megfogja a poharat.
— No, igyunk! . . .
— Különben meg minek is törődne ezek

kel a szegény árvákkal! . . .
Isznak. Varjú közbevág:
— Van-e most jó hivatalfőnököd, Feri?
— Minek? . . . Hiszen semmije se nekik.
— No, mondd.
— Hej, öcsém, tudom én jól, hogy meny

nyire lángol ennek az asszonynak a vére . . .
— Jó főnököd van ?
— Még a tekintete is gyújt, még az is 

lázba hozza az ember vérét . . .
— Hogy is hívják a főnököd?
— Hát még a mosolya, a kacsintása, a 

csókja, az ölelése, a kaczagása.
Varjú Miklós az órára tekint.
— Jézus Mária! hét óra, színházba aka

rok menni.
Domokos megfogja a karját és tartóz

tatja :
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Szeged nem szavaz bizalmatlanságot. Az 
ország egyik legmagyarabb városa. Szeged, 
tegnap szintén Ítéletet mondott Tisza István 
gróf akcziójáról és ez az Ítélet fölmentette a 
miniszterelnököt az ellenzék amaz igaztalan 
vádja alól, hogy kazafiallanul cselekedett, a 
mikor lelkiismeret.ének parancsát Követte. Pil- 
lieh Kálmán, Szeged városának törvényható
sági bizottsági tagja tudvalévőén azt az in
dítványt terjesztette a közgyűlés elé, hogy fe
jezze ki bizalmatlanságát a kormány iiánt és 
a képviselőház pénteki határozatát mondja ki 
törvénytelennek.

Ezzel szemben a városi tanács azt java
solta, hogy tekintettel arra, hogy az ország
gyűlés képviselőháza szabályainak hiányos 
voltánál fogva az ott már közel két év óta 
szomoru uralomra jutott teknikai óbstrukc.zió 
megszüntetése, mely minden szabályos tárgya
lást és törvényhozási működést lehetetlenné 
tett, minden produktiv polgári munkássá
got, forgalmat és üzletet megbénított saz állam 
háztartásának alkotmányos formákban való vi
telét is meghiúsította, a magyar állam te
kintélyének megóvása miatt visszautasithatat- 
lanul előálló szükséget képez, tekintve, hogy 
a képviselőház házszabályainak a folyó évi 
nov. 18-áu tartott ülésében ily czélból történt 
módosítása nem a szólásszabadságnak elkob
zása, hanem csak az elkerülhetetlenül szüksé
gesnek mutatkozó megszorítással és a parla
menti rend és tekintély helyreállítása érdeké
ben eszközöltetett, mely eljárás, habár jeleu- 
leg érvényben lévő házszabályok intézkedé
seinek formai sérelmével történt is, tie tör
vénysértést nem involvál, mert a képviselőház, 
illetőleg anuak többsége maga állapítja meg 
s változtathatja meg házszabályait és igy al
kotmányos hatáskörében érvényesítette saját 
akaratát; mindezeknél fogva batározatilag 
mondja ki a közgyűlés, hogy Pillich Kálmán 
bizottsági tagnak indítványa felett napi
rendre tér.

Két napig folyt e kérdésben a vita, mely
nek végeztével az elnök teltette a kérdést, 
mire az ellenzéki képviselők névszerinti sza
vazást kértek. Ennek eredményeként az elnök 
kihirdette, hogy a közgyűlés 21 szótöbbség
gel elvetvén Piílik indítványát, a t inács ja 
vaslatát fogadta el.

A határozat annál jelentősebb, mert mig 
az ellenzéki törv. hat. biz. tagok teljes szám
ban vonultak fel, a szabadelvűek közül töb
ben nem lehettek jelen.

Szeged városa, bár két ellenzéki képvise 
löt küldött a parlamentbe, tegnapi közgyűlési 
szavazásának eredményével jóváhagyta a kor- 
máuyelnök tetteit.

A leszavazott ellenzékiek az utezára tet
ték át működésük szinterét. Inzultáltatui akar
ták a szabadelvűeket. Egyik szabadelvű törvh. 
biz. tag ellen történt is tettleges inzultus.

Külföldi lapnyilatkozat a magyar poli
tikai helyzetről. A londoni Times igen talá
lóan világítja meg Tisza miniszterelnök in- 
tenczióit a házszabály-revízió tárgyában. Tisza 
— ugymond — meg van győződve róla, 
hogy elérkezett a pillanat eldönteni egyszer- 
6minderkorra, vájjon Magyarország alkot
mánya, mely parlamentje utján működik, 
továbbra is a nemzet többségének akaratát 
hozza kifejezésre, vagy ki legyen téve annak 
at imminen9 veszedelemnek, hogy vagy a 
formalizmus fojtja meg, vagy az obstrukezió 
Jobberei“ hajszolják tönkre.

A Times ráutal a magyar ellenzék és az 
olasz ellenzék 1900-ban hasonló alkalomból 
hangoztatott érveinek analógiájára és vonat
kozással Apponyi felirati javaslatára, hangoz
tatja, hogy Tisza gróf nein hajlandó an
nak pseudo alkotmányos érveit czáfolatlanul 
hagyni.

Vasárnapi beszédében ügyesen szemébe 
nézett a feliratban kiemelt ihézisnekt Az el
lenzék — ugymond a lap — államcsínyről s 
alkotmánysértésről beszél. Azonban államcsíny 
történt, midőn a nemzet képviseletének alkot
mányos jogait kívülről sértették meg. A parla
ment nem követhetett el államcsínyt önmaga 
ellen, mert, midőn többségének határozatánál 
marad, csak saját illetékességének körében 
cselekszik. Ellenkezőleg, az ellen/.ék volt az,

— Ne menj, Miklós, maradj még egy ki
csit . . . Miért akarsz elmenni épen ma . . 
Máskor, ha küldtelek se mentél . . . Olyan 
jól esik nekem igy beszélgetni veled.

— Majd máskor, Feri, majd máskor . . .
— Miklós! . . . Most maradnod kell Ér

ted ? Maradnod kell! . . . El ne mozdulj! .. 
Beszélni akarok veled.

— Hát másról beszéljünk.
— Nem másról, erről kell beszélnünk . . . 

Azt akarom tudni, hogy szereted-e te ezt az 
asszonyt ?

—' Én ? . . .  Én ?
— Te te, . . . Mondd, valid meg az iga

zat, szereted-e?
— Ugyan ne kérdezd ezt.
— De én kérdezem . . . Ne titkolódz, 

nincs abban semmi. Úgy vettem észre, sze
relmes vagy ebbe a czifra pillangóba.

— Én? Szerelmes? — akadozott Varjú 
Miklós. — Mi ütött hozzád, Ferenez, hogy 
ilyent kérdezel ? Hogy szeretném én a te 
feleségedet ?

— Jó, jó, Miklós, nem is azért kérde
zem, de tudja Isten, olyan jó kedvem van. 
bogy veled mulatok s ilyenkor sok minden 
eszébe jut az embernek, a mi nem is kel
lene . . . Tudod, úgy fáj n fejem . . . Úgy 
nyomja valami . . .  A gondolataim is úgy 
összezavarodnak . . . Azután meg annyira 
izgat valami, aludni se bírok . . . Még ál
momban sem vagyok nyugton, akkor is gyö
tör valami nyomasztó fájdalom, a melytől egy 
perezre sem tudok szabadulni . . . Sokszor 
azt hiszem, bog" elhagy az eszem . . .

E közben bejött az asszony a szobába. 
Nem szólt egy szót sem. Hallgatódzhatott az 
ajtóban.

Mély csönd lett.
Nézték az öreget, a ki egészen eltorzult. 

Sápadt, szinte ijesztő volt.
— Boriakám, hol vannak a gyermekek ?

a mely támadást intézett a parlament szuve- 
rénitása ellen, midőn a koronához appellál 
egy parlamenti határozat ellen és az alkot
mányos király becsülete ellen követ el erő
szakos támadást, midőn esküjének szentségére 
figyelmezteti.

Vonatkozással a Times mult heti vezér- 
czikkére, Tisza — ugymond — nyomatéko
san hangoztatta abbeli felfogását, bogy ha a 
magyar parlament nem volna illetékes *:ij.it 
eljárását reformálni az alkotmány sérelme 
nélkül, akkor a magyar alkotmány furcsa 
okirat lehet.

A politikai helyzet.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, nov. 25.
Érdemben uetn változott a politikai hely

zet ma sem. A mi napok óta történik, innen 
is, tulnan is előkészület csupán a jövendőre 
Az ellenzék egyedül való vágva a restituczió 
in integrum, a kormánynak pedig nemcsak 
érdeke, hanem határozott akarata, hogy a 
parlament a nemzet sorsát az uj házszabá
lyok alapján iutézze. Az ellenzék a óváros
ban tartandó vasárnapi nagy tiltakozóm, pgyü- 
léstől reméli, hogy az ország ellenzéki arány
ban megmozdul, a kormány pedig abhau a 
tudatban cselekszik, bogy ténykedéseihez az 
ország közvéleményének beleegyezését, jóvá
hagyását már előre megnyerte. Ha az eddig 
beérkezett üdvözlő táviratokat, átiratokat, 
határozatokat számításba vesszük, a kormány 
hatalmas előnyben van. Szóval egyelőre döntő 
fordulat nem várható és nem változtat a 
helyzeten csipetnyit sem Széli Kálmán nyílt 
levele. ** *

Napról-napra olvassuk az ellenzéki lapok 
ban, bogy a Tisza-kabinetben részleges vál
ság tört volna ki a házszabályok revízióján 
és hogy Plósz Sándor lemondását adta volna be.

— Ebből egy szó sem igaz — jelentette 
ki a szabadelvüpárt egyik legtekintélyesebb 
tagja. De aztán lehetetlen is, hogy a kabi
netben nézeteltérések merültek volna fel. Az 
én legjobb tudásom szerint Tisza István gróf 
akkor, a mikor kormányának alakításához 
legott, minden egyes miniszternek előre meg
mondotta, hogy programmjában benoe van a 
házszabályok módosil.ása is és megmondotta egy
szersmind a revízió mértékét is Minden egyes 
tagja a kabinetnek ezen az alapon vállalta 
tárczáját. A mikor pedig a revízió végrehaj
tására került a sor, a korraányelnök minisz
tertársai előtt teljesen az utolsó részletecs- 
kéig exponálta tervét és itt meginten nem 
származott nézeteltérés. Ezek tárgyi bizouyi- 
tékaim, de tudok lélektani okot is fölhozni 
és talán ez a döntő. Olyan embernek isme
rik-e Tiszát, a ki, ha valaki mellőle kiállani 
akar, az illetőt maradásra kéri? Hisz ak 
kor, a mikor a revízió eflfektuálásáról volt 
szó, Tisza István gróf kijelentette, hogy a 
ki őt bármily okból is támogatni nem akarja, 
ám távozzék, szabad az uija és aunyira 
ment, hogy a mikor összeiratta, a mágná
sok ebben a névsorban nem szerepellek. Tisza 
István gróf e szerint maga tessékelte ki, jó 
eleve, az egész kaszinópártot. Tehát az sem 
áll, hogy Andrássyék kiválása egy pillanatra 
is meglepte volna a miniszterelnököt.

A mi pedig Szentiványi Árpádnak kilé
pését illeti, hivatkozunk Szentiványi kijelen
tésére, a melyet a szabadelviipártban tegnap 
tett és a mely szó szerint igy hangzott:

— Eszem ágában sincs a kilépés. De

— A konyhában.
— Lefeküdtek ?
— Most fektettem le őket.
— Úgy lelkem, fektesd le őket, viseld 

gondjukat. Szeresd őket, meglásd, megáld az 
Isten érte . . . Úgy nyomja valami a feje
met. Lgy szédülök. Azt hiszem, forog ve
lem a ház . . . Beszélgessetek . . . Vissza
jövök nemsokára. Levegő kell, levegő . . .

Künn barátságtalan szél fuj. Megrázza a 
fák lombjait és tépdesi a sárguló leveleket. 
Az ember megy egy darabon, azután elnyeli 
az éjszaka. Viszi a szive . . .

Másnap az a hir járta, hogy Domonkos 
Ferenez beleugrott a Tiszába. Hogy igaz-e, 
nera-e, senki sem kereste. Minek ? Egy em
ber, ha eltűnik, nem nagy dolog. Jövünk és 
megyünk. Az nem foglalkoztat bennünket 
többé, legföllehl) a kör, melyet leir futtában 
az ember a lét horizontján.

És lám, engem mégis fölkeres ennek az 
elveszett embernek a szelleme igy ősz felé, 
mikor havas felhők mutatkoznak az égen. 
És elgondolkodom . . .  A semmi, az igény
telen ember, a kinek lelke a mult boldogsá- 
gáu zokogott, a kinek a jelen csupa káprá- 
zat volt, a ki nem számitott úgyszólván 
semmit a társadalomban, a ki féreg volt itt
hon is, műhelyében is : micsoda aczélkapocs 
volt mégis. Összetartott hat lelket. Otthont 
szerzett nekik. Védelmet a szükség és a hi
deg ellen.

Kapocs volt, mert dolgozott.
Mikor szétroppant a kapocs, mikor kidől 

a semmi, akkor látszott, hogy milyen nagy volt.
Az asszonyt később az utozán láttam bé

táim esténként. Varjú Miklós letűnt a látó
határról, a gyerekek pedig egyszer az egyik, 
máskor a másik jött hozzám koldulni. Azután 
azok is elmaradtak. Hosszat olvastam róluk 
az újságban.

nem is léphetnék ki, mert Tisza eleve tu
datta velünk tervét és úgy én, valamint tár
saim nemcsak jóváhagytuk, hanem elősegítet
tük is.

Széli Kálmán nyilatkozata.
Széli Kálmán a következő nyílt levelet 

intézte a szentgotthárdi választó-kerület vá
lasztóihoz :

Igen tisztelt választóim !
A képviselőház f. hó 18 iki esti ülésének 

eseményei arra a fájdalmas elhatározásra kény- 
szerilettek, hogy azt a megbízatást, a mely- 
lyel megtisztelő bizalmuk oly hosszú időu át 
felruházott, az önök kezébe visszaadjam.

A képviselőház házszabályainak módosí
tásáról folvt a küzdelem.

A házszabályoknak az évekkel ezelőtt 
történt módosítások túlmenő,gyökeres reform
já t  a tett tapasztalatok folyamán elkerülhe
tetlenül szükségesnek tat tóm. Az utóbbi más
fél évnek parlamenti története teljes bizonyí
tékot szolgáltatott arra, hogy a képvise óház 
munkaképességének és tekintélyének biztosítása 
feltétlenül megkívánja a házszabályok reviziu- 
ját; a legutóbbi feileménvek és események pe 
dig egyenesen a közélet or/oslasanak kertla- 
séve tettek ezt.

A mikor a képviselőhúz zavartalan mű
ködésére s a többség törvényes akaratának 
megnyilvánulására hatályos garanciákat ke
resünk, nein szabad a szólásszabadság alkot
mányos nagy kincsét feláldoznunk ; mind a 
kettő egyaránt lényeges alkateleme a parla
mentarizmusnak. Á ^kettőt tehát össze kell 
egyeztetni.

’ A többség törvényes jogait a szólássza
badság megóvása mellett biztosítani kell; de 
a kisebbséget sem szabad védelem nélkül 
hagyni.

Hogy a képviselőházat határozatának meg
hozatalában a képviselők bármily kis cso
portja — bárminő czélból, bárminő indokok
ból összeverődött, bárminő tendencziáju cso
portja — megakadályozza és a törvényhozási 
működést bármily javaslattal és olyanokkal 
szemben is, a melyek elintézése az állami 
ügvek rendes menetéhez feltétlenül szükséges, 
bármikor teljesen megakaszthassa : ez az ál
lapot tovább fenn nem tartható. És meg kell 
szüntetni azt a lehetőséget is, hogy a képvi
selőház egész működése egyszerre oly fegy
verek alkalmazásával állíttassák meg, a me
lyek nem a szólásszabadság fegyverei, nem a 
nézetek és vélemények legitim mérkőzésének 
eszközei.

A ■/. ilyen küzdelem — technikai obstruk- 
cziónak nevezik — gunyja a parlamentariz
musnak ; ez nem alkotmányos harcz, ez a 
kisebbség erőszaka.

De viszont nem szabad érinteni a szólás- 
szabadságot, nem szabad megsemmisíteni a 
parlament ellenőrzési képességét és az ebben 
rejlő nemzeti erőt, a melyre az országnak 
még szüksége lehet.

A revíziót tehát, bár gyökeresen bele 
kell nyúlnia a mai szabályokba és hatályos
nak kell lennie, mégis a mérséklet szellemében 
kell foganatosítani. Ovatosau, bölcs megfon
tolással kell hozzányúlni; végrehajtani is 
ugyanígy kell, hogy, mint közszükséglet k i
elégítése, egybeforrjon a nemzet közérzületével.

Épen ezért nagyon sajnálom, hogy az el
lenzék a revíziónak azt a módját, a m ly e ta  
kormány indítványozott, hogy az a Házban 
kellő előkészítés és beható tárgyalás tárgyéivá 
letessék, eleve elutasította magútól, me t ezzel 
adta az első lökést a bekövetkezett sajnálatos 
eseményekre.

A f. hó 18-iki esti ülésben keletkezett 
határozat ugyanis nem a fennálló házszabá
lyoknak talán valamely nem egészen megfe
lelő értelmezésével, haoern a házszabályoktól 
eltérő módon, a világosan előirt feltételek 
nyíltan bevallott teljes íélretétele mellett mon
datott ki.

Ámde a Ház minden határozata csak a 
fennálló szabályok szerint keletkezhetik, a mely 
határozat ettől eltérően jön létre, az egyenes 
és erőszakos megsértése a törvényesen fennálló 
jogszabálynak. Uj jogszahály alkotása a fenn
állónak félretételével: ez a jogrendnek, a jog
uralomnak megsértése.

Már pedig a jog és a törvény teréről le
lépni sohasem szabad.

Ingatag talajra kerül, a ki ezt teszi; min 
deut bizonytalanná tesz egy lépéssel.

S mi a gyakorlati eredmény? A törvény 
ellenére, nyílt erőszakkal létesített jogszabályt 
fentartani is csak úgy lehet, a raiut létrejött. 
Ez pedig állandó nyugtalanságra és zavarokra 
vezet.

A törvényen ejtett seb magától be nem 
gyógyul; az, igy feldúlt ösvényen nyugodtan 
tovább haladni, mintha mi sem történt volna, 
nem lehet.

Törvénysértésre a törvényhozónak, a nem
zeti képviselet többségének semmi indokból, 
semmi czélból sem szabad magát elragad
tatnia.

A szükséges és kellő határok közt mozgó 
revíziót meghozta volna az ezen törekvés mel
lett való állhatatos kitartás és az ellenállást 
leküzdötte volna az országnak hangosan meg
nyilatkozó közvéleménye, a mely — teljes jog
gal — követeli a házszabályok e módosítá
sát. A ki ennek ellenáll, az szolgálhat párt- 
politikai czélokat, de nem szolgaija sem az 
ország ügyét, sem a parlamentarizmust, sem 
a szólásszabadságot, sem a közszabadságot, 
sőt súlyban leszállítja a parlamentet, a mi 
könnyen odavezethet, hogy a közvélemény 
irányítása a parlament kezéből kisiklik és a 
parlamenten kívüli térre kerül.

A vázolt helyzet következményeit le kell 
vonnom

löbb ízben kijelentettem, hogy a házsza
bályoknak kellő határok között, a szólássza
badság épségben tartásával való revízióját, a 
mely a nemzet törvényes akarata megnyilvá
nulásának garancziáit tartalmazza, helyeslem 
és minden erre vezető törvényes utón az 
akoziót támogatni kési vagyok; da sohasem

csináltam titkot abból, sőt nyiltau vallottam, 
hogy ha ezen akczióban a törvényesség teré
ről lelépnek, ennek következményeit le fogom 
vonni.

Pedig ez történt: a törvény tudatos, szán
dékos megsértése.

Ez mint precedens veszélyes, mint megol
dás nem lehet végleges és nem vezethet a 
kívánt eredményhez.

Az ellenzékhez csatlakozni nem fogok. Egész 
politikai pályafutásom alatt vallott elveim el
választanak tőle. Elválaszt az ellenzék állás- 
foglalása és harezmodora i s ; elválaszt az a 
törekvése, a melylyel a koronát vonja be a 
nagy küzdelembe, mert ezzel alkotmányunk 
egyik alaptételét sérti meg.

Azok sorában sem harczolhatok immár, a 
kikkel liarminozhetedfél esztendő óta, a mióta 
csak politikai pályán vagyok, együtt működ
tem.

Szóval : a történtek folytán előállott po 
litikai keretekbe elveimmel és jogérzetemmel 
beilleszkedni nem tudok. Lelkem világa egy 
belső összeütközésnek erkölcsi kényszere alatt 
áll.

Bizom a gondviselésben, hogy e uemzet 
jó Géniusza ebből az áldatlan állapotból is 
ki fogja vezetni az országot ; de ma, a fe'- 
Korbácsolt politikai hullámok között, nem ál
lapítható meg az a nyugvó pont, a melyről 
a helyzetből való kibonyolodásra kilátás 
nyílnék

Pulit lkai működésre tehát nem találok te
ret és igy kénytelen vagyok letenni azt a 
megbízatást, a melyet az elnök kezéből 
vettem.

Nehezemre esik a lépés; nagy önmegta- 
gadást ró reám. Hiszen oly politikai kapcsot 
kell megtörnöm, a mely több, mint 36 éven 
át forrasztott önökhöz. Nehezemre esik ott 
hagyni azt a termet, a melynek, mint ifjú, 
egézsőges légkörében nevelkedtem, a melynek 
nagy tradiczióit ifjúi rajongásom egész lel
kesedésével szívtam magamba; de jogérzetem 
és lelkiismeretcm mást tennem Dem eDged.

Az elévülhetetlen hála kötelékei igy is 
változatlanul és örökre önökhöz fűznek.

Rátót, 1904. november 23.
Hazafiui üdvözlettel :

Széli Kálmán.

A háború.
Stóssz^l halálhíre

Páris, nov. 25. A Matin-nek. jelentik Pé- 
tervárról, hogy Stösszel meghalt. Ezt a hirt 
még másunnan nem erősítették meg.

Port-Artur ostroma.

London, nov. 25. A Daily Telegraph-nak 
Moszkvából állítólag teljesen megbízható for
rásból azt jelentik, hogy Stösszel tábornok
nak a czárhoz intézett távirata, a melyet a 
Rasztoropni torpedó romboló vitt el Csifuba, 
egészen leplezetlenül tudatja, hogy Port-Ar
tur semmi szin alatt sem tudja magát to
vább tartani. Stösszel jelenti, hogy a helyőr
ség ki van éheztetve s hogy súlyt vet arra, 
hogy a czár ideje korán értesüljön a vár 
küszöbön levő katasztrófájáról.

Orosz kormánykörök azt jelentik, hogy 
erre a katasztrófára már hetek óta el van
nak készülve, de a czár még mindig nem 
tudta magát arra elhatúzozni, hogy St essz élt 
knpituláczióra fölhatalmazza. Ugvanily híre
ket jelentenek a Times-nek is Tókióból. Ezek 
szerint a vár bevétele már a legközelebbi na
pokban várható, minthogy egészen kétségte
len, hogy a helyőrség sem eleséggel, sem 
hadi szerrel nem rendelkezik. A japán czen- 
zura most már megengedi, hogy a japán új
ságok eredeti értesítéseket közöljenek a had
műveletekről.

Ezekből a tudósításokból kitűnik, hogy 
a japánok augusztus harmadik hetében a 
nagy ostromtámadásnál, a mely a két Pán- 
sungán-erőd bevételével végződött, tizennégy
ezer katonát vesztettek, köztük ötszázötven 
tisztet, a kik közül kétszázan meghaltak. A 
japán újságok most azt tanácsolják a hadve
zéreknek, hogy ne erőszakolják Port-Artur 
bevételét, mert a vár amúgy is rövid idő 
múlva kénytelen lesz kapitulálni. Az orosz 
belyőrség most már csak uyolozezer ember
ből áll.

Egyröl-másról.
— Budapesti levél. —

Budapest, nov. 25.
Forrongó szenvedélyek, zsibongó élet, lel

kesedés, csüggedés, összetartás, ellenségek ki
békülése, barátok egymástól való eltávolodása, 
ezek érdekük ma nemcsak Budapestet, de az 
egész országot is. A magyarról az ellensége 
sem mondhatja el, hogy indolencziával viselked
nék a közügyek iránt ; ellenkezőleg, a politi
kát akár mint életpályát, akár mint legkedve
sebb témáját, úgy fenn mint lenn, és középen, 
mindig a legbecsesebb anyagnak tekintette. 
Szükség volt és vau reá a temperamentumánál 
fogva. S hogy még mindig van temperamen
tum az emberekben a verejtékes küzkődés ne
héz járma mellett, elég érdekes fölfedezés. A 
ki nem húz se jobbra, se balra, s csak az az 
elve : a mi a legjobb a hazájáuak — egy ki 
csit hálás is lehet érte Tisza Istvánnak, hogy 
előszedette az emberekkel a rozsdás fringiákat 
éa kis időre fellendítette a smirgli-ipart;.

Persze, persze, a harezok az életben soh’sen 
szűnnek meg. Sem a nemzetek, sem a tár. 
sadalora, sem az egyes emberek életében 
Vonzódás é* eltávolodás, ez az emberiség lété. 
nek törvénye. Erre is, arra is gondolok ezzel 
A nagy Jókaira, a hozzátartozóira, a hagyatfe. 
kára, a mely körül még folyton és ki tudja 
meddig fog még tartani a harcz? Fájó és bántó 
dolgok. Az ilyen embernek csak a szeretetéért 
kellene küzdeni, nem a vagyonáért. És nagy 
fényes neve majdnem mindennap ott áll • tsr_ 
vényszéki rovat között. Felbecslés, lebecslóg 
számok és számok között, igaz és fájó szomo
rúságára annak a sok, sok ezer embernek, & 
kiknek nem volt más közük Jókaihoz, mint- 
hogy — szerették őt.

S még beszéljünk más valakiről is, a kit 
szeretlek és szeretnek ma is őszinte csodálattal 
egy asszonyt, egy édes szájú asszonyt: Blahánét 
Kedden játszotta századikszor a Népszínházban 
a „Szókimondó a?szonyság*-ot. És a pályatársai 
elénekelték az öltözője előtt a legkedvesebb 
nótáját, a Blaháné leikéből szakított rózsát, íz( 
hogy : „Egy rózsafán megszámláltam száz 
zsát . . . “

Ej, hej, csakhogy mikor először dalolta vb 
gig ezzel a nótával az országot! . . . Hag» 
múlik rnindeu, minden . . . Már az életben 5 
sem az a kaezagó, uólás asszony. Még akkor 
is, mikor a Sárika leáuyával végig ment a 
Kossuth Lajos-utczán! Tél volt, hó és hideg 
volt s ha a két ragyogó szemű teremtés elka- 
czagta magát s az ibolyás kis mufljukat oda- 
szoritották rózsás kis szájukhoz, mintha az ut- 
czákou végig-végig rózsa nyílt volna utánuk. 
Ez is elmúlt! . . .

Csak az idő ujul meg és ismétli meg saját 
magát változatlan ünnepeivel. A fenyő-erdők 
karácsonyfáit nézegetik már a fejszés emberek 
s a még távol hegyeken didergő fácskák ra
gyogó köntöseiről már gondoskodva van a bu
dapesti fényes kirakatokban.

S micsoda köntösöket kapnak a vad, fé
lénk, bámuló fácskák ! Az öltöztetőjük : Holzer, 
Granischtedten, Gerbeaud és miud a többi 
nagy ház urai, a kiknek minden rosszakat« 
nélkül, de sok jóakarattal ajánlom figyelmükbe 
a londoni kereskedők védőegyesületét, melyuek 
az lesz a czélja, hogy a feleség adósságaiért 
mindéi tekintetben felelős a férj. Vagy a ma
gyar férjek természetrajzába uera szükséges 
ilyen udvariatlan törvényeket beiktatni?

Lux Torka.

H I R E I v .
Kolozsvár, nov. 26

- -  A z  i d ő j á r á s  Az erdélyi részek leg
több helyén enyhévé vált az időjárás. Az 
üzletvezetőség mai jelentése sierint Kolozs
várt 2° C a közép hőmérsék. csendes, derült 
idő mellett. A jelentés egyéb részében a kö
vetkező :

Üzletvezetőség -)-2 csendes, borult. Nagyvárad -1-2 
csendes, derült.Torja —3 csendes, borult. M.-Ludas -j-3 
csendes, borult Mi-ros-Vásárhely -{-5 csendes, borult. 
Szász-Régeu 0 csendes, borult. Tövis -j-2 cseudes, 
borult. D'cső-Szeut-Márton -j-3 csendes, borult. Só
várad -f-2 csendes, borult, Kis-Kapus —l CBendes, 
ködös. Segesvár -j-1 cseudes, borult Székelyudvar
hely-4-2 csendes, borult. Brassó -j-2 csendes, borult. 
Sepsi-Szent-György —1 csendes, borult. Csíkszereda 
—2 csendes, borult. Csik-Gyimes -j-4 csendes, borul:. 
Kézdi-Vásárhely —3 cseudes, ködös. Zeroest —0 
csendes, derült. Predeal —1 csendes, borult.

— A z  ir o d a lm i  s z ö v e ts é g  disz- 
k ö z g y ü lé s é n e k  e lh a la s z t á s a ,  k i  or
szágos irodalmi szövetség kolozsvári első dísz
közgyűlésének megtartását — közbejött aka
dályok miatt — decz. 4-éről decz. lő  éré 
halasztották.

— T á m o g a s s u k  a z  a g g  h o n v é 
d e k e t  A kolozsvári 48-as honvédegylet el
nöksége a következő kérést intézi a közön
séghez :

A 48-as, munkaképtelen, ínséges agg hon
védek segélyezésére emeljük fel kérő szavun
kat, kérve a nemeslelkü hazafiakat és hon
leányokat, kegyeskedjenek azoknak az immár 
kihalóban levő, szükséget látó öreg katonák
nak, karácsony és uj év alkalmából, bárm 
kevés segélyt nyújtani.

Jól tudjuk, hogy manapság nagy a meg
élhetés íeladata, de mind a mellett, le* 
het-e éhezni hagyni azokat a katonákat, a 
kik ezelőtt 56 évvel hazánk és nemzetünk 
ügyéért és a polgár iszabadságért küzdöttek ?

Teljes retnenynyel vagyunk az iránt, hogy 
a jó hazafiak és honleányok nem fogják el
elhagyni az öreg, munkaképtelen, szegény hon
védeket, és egyletünket kegye* adakozásaik
kal képessé teszik arra, hogy karácsony ün
nepén, ezen a családias örömteljes ünnepen, 
a szegény éhező agg honvédeknek is egy kis 
vigaszt, örömet szerezhessen.

Egyben még arra is felkérjük a hazafias 
közönséget, hogy elhasznált ruhanemüeket is 
adakozzanak, mert a zord téli időben erre is 
rászorulnak az öreg hadfiak. Pénzadományokat 
elfogad Strachal Ferenez (a régi Böckel-féle 
dohánytőzsde, Bánfiy-palota), Nagy Pál egy
leti elnök (Magyar-utcia 1. sz.), Böckel Ká
roly választmányi tag (Tímár utcza 3. sz.), 
Mamitza János egyleti pénztáros (az iparos 
hitelszövetkezet irodájában, Mátyás kitály-tér 
23, sz. d. u. 3—ö óra között). A rubaDetnüek
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L„| Károly választmányi taghoz küldcn-

B0Í,K ' \,g|. (Timár-u. 3. sz.).
11 ^ választmánynak f. évi november hó 7-én 

i iiirwtt ülésében hozott határozat alapján. A z
\ flnókséi]-
j _  l í a s z iu ó  e s té ly .  A kolozsvári nem- 

Kaszinó deezemher hó 3-án este 8 <Jra- 
kor saját helyiségeiben, tagjai részére férfi- 
tályt- és vacsorát rendez, melyet ezutou is 

, tagok szives tudomására hoz a rendű
iig-

— F ig y e l m e z t e té s .  Tóbb oldalról 
j^elmeztettek arra, hogy két idegen uri nő 
Aólag a „Rákóczi úti Fehérkereszt gyer- 
^kmenhely“ számára gyűjt. Miután a ve- 
ütésem alatt álló Rákóczi-úti gvermekmen-

I jely állami ós ez idő szerint a Fehérkereszt- 
egveBÜlettel semminemű összeköttetésben nem 
fii, nyilvánvaló, hogy itt visszaélés történik, 
melyre a t. adakozó közönséget a helyi gyer
mekvédelem érdekében figyelmeztetni köte- 
,'ességem. Dr. Genersich Gusztáv igazgató- 

I lüorvos
— R u h a k i o s z t á s .  A kolozsvári Ron

gyos-Egylet ruhakiosztását ma délelőtt tartotta 
meg az állami miileniumi iskolában. Kuha-

I segélyben részesültek a helybeli összes fiú- ésJ leány- iskolák szegény tanulói. Ez alkalommal ki 
lett osztva 130 pár fin- és leány-lábbeli, 100 
drb. kendő, 50 rend uj fiu-ruha, ezenkívül igen 
sok átalakított fiú- és leányruhá. A ruhakiosz- 
tásou az egyesület részéről Szvacsina Gézáné, 
az egyesület buzgó alelnökejelent meg, azon
kívül jelen voltak az egyesület tisztviselői s 
egyes iskolák tanerői. Az egyesület további 
adományt még mindig szívesen fogad, hogy 
a még ruha-segélyben nem részesülteknek is 
nyújthasson adományt az eluökség.

— K o r i  e s té ly .  Az egyetemi kör sa
ját pánztára javára zártkörű estélyt rendez 
deezemher 3-án a New-York-szálló földszinti 
termében. Az estély védnökei : fí/ldi Ákos gr. 
főispán, Fcrcncz Józset unit. püspök, dr. Kiss 
Mór rektor, dr. Fabinyi Rudolf, dr. Kenye
res Balázs, dr. Klupathy Antal, dr. Fosta 
Béla dékánok, Rupprecht Henrik vezér
őrnagy és dr. Lukács Adolf egyetemi tanár. 
Felülfizetéseket köszönettel fogad a jótékony 
czélra a rendezőség, a melynek Pckri Géza 
buzgólkodik az estnek a régiekhez hasonló 
ukere érdekében. Jegyek előre válthatók az 
egyetemi körben, Kossuth Lajos-utcza 11. szám,
1. emelet. Az estély kezdete este fél 0 órakor.

— Egy frázis miatt. Mindenki saját sza
vainak legjobb kommentátora. Hogy a sok 
idegeskedésnek vége szakadjon és a kérdés fö
lött a „Közművelődés“, „Csiki Lapok“ és „El
lenzék* is nyugodtan napirendre térhessen, 
kijelentem, hogy sohasem volt szándékomban a 
csikiekkel különösen foglalkozni, mert előttem 
sem csiki, sem udvarhelyi, seiu nagyszebeni 
sem királyhágón inneni, vagy tuli növendék 
nem létezik, hanem mindenkit egyformán sze
retek. Sokat félreértett ezikkemben is ép az 
ellenkezőjét mondottam annak, a mit a túl
érzékenység kiolvasott. Én  tiltakoztam ott is 
első sorban az ellen, hogy fiatal vér lüktetését 
olyan jelzővel illessenek, melyet mint „széles- 
körűt, szinte ethuografiai jellegűt1- mások szok
tak volt használni.

Az inkriminált mondat különben szóról- 
szóra igy hangzik : „És m i v e I j ó 1 t u d j u k ,  
hogy f i a t a l  v é r  l ü k t e t  a n ö v e n d é k  
e r e i b e n ,  k i t ö r é s é t  nem a k a r j u k  v a d 
s á g n a k ,  e s i k  a o ml y ó i  p a r a s z t s á g 
nak m i n ő s í t e n i ,  nem is ököllel a k a 
r u n k  n ek i me nn i  és c s i r á j á b a n  is
k i ö l n i ,  hanem ..........stb.

Szomorú dolog, hogy tekintély tekintélyt 
akar sárral megdobálni. Dr. Hirschler József 
szemináriumi igazgató.

— H a n g v e r s e n y .  Lapunk egyik mult- 
1 kori számában említettük, hogy az ev, ref.

theol. fakultás „Ének- és Zene-Egylete“ de- 
czember 4-én cl. u. 5 órakor, a theologia 

I dísztermében hangversenyt rendez, melyre az 
érdeklődőket ezúton is tisztelettel meghívja 
az elnökség. Az estély részletes műsora a 
következő :

Liszt F. 1. Rapsodia, előadja a in. kir. 
helyi VI. honvédkerületi zenekar. 2. Wagner 
R 3 felvonásos előjátéka és nászkar „Lo
hengrin“ dalműből, előadja ez ev. ref. vegyes
kai és a honvéd zenekar, vezeti Borsay Samu 
karnagy. 3. Komoly szavalat, tartja: Kacsó 
Lajos theologus. 4 Leoncavalló R .: Musette 

I keringője a „Bohémek“ dalműből, zenekisé- 
rettel énekli Fehér Olga k. a , a nemzeti 
tzioház tagja. — 5 Felolvasást tart: Gyar- 

I mathy Zsigáné úrnő. ti. Borsay Hamu: a) 
„Keleti dal“, előadja zcnekisérettel az ev. 
ref. női kar, szólót énekel Fehér Olga k. a. 
h) „Szerenád“ „Kálmán király apródjai“ vig 
dalműből, zene kísérettel énekli Kalmár Jó 
zsef, a nemzeti színház tagja, a hegedű szólót 
játsza Kovács Kálmán, vezeti Borsay Samu 

I karnagy. 7. Vig szavalat, tartja GebédiLajos 
theol. 8. Boros: Népdalegyveleg, énekli az 
ev. ref. theol. énekkara, vezeti Borsay Samu 

I karnagy. 9. Wachs Pál: „Menuette Pompa
dour“, előadja a honvéd zenekar. A pompás 

I műsorral bíró estélyre jegyek (1 — 6 sor 2 
I W., 7— 14 sor 1 kor., állóhely 60 fill.) előre 
I 'íltbatók Bittó Rezső és Püspöki Miklós urak 
I ^határú üzletében.

Ugyanitt adjuk a szereplő női kar tagjainak 
diszeg névsorát: Dr. Szőllősy Attiláué, dr. Nagy 

I LáuzlÓDé, Nagy Erzsiké, .Jakab Iduna, Moldo- 
Ilonka, Horák Gizuska, Szabó Gizuska, 

Muesi nővérek, Schéfer Teréz és Erzsiké, Szes- 
*̂ k Ilonka, Lomjánszky Irma és Ilonka, Far- 
89 Annusba és Ilonka, Fajk Emma és Mur- 

I Kék Ferike, Szigeti Aranka, Maksay Ma- 
j!*k*> Lászlúczky Ilonka, Kopacz Antonia, Koucz 
ilot>ka és Herczeg Emrauska.
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— A s z á s z v á r o s i  ev . r e f .  l e ih ó  
s z í á l l á s  b e t ö l t é s e .  A szászvárosi ev. 
rét. lelkészi állás egyike a legjobban javadalma
zott lelkészi állásoknak. Ez az állás most üre
se lésben van s raeeghivás utján akarják a hí
vok betölteni. Eddig két jelölt van különö
sen előtérben és pedig Nagy Károly a ko
lozsvári ev. ref. theol. fakultás jeles tanára 
és Szabolcsba Mihály, a temesváriak orszá
gos liirü kitűnő költő-papja. A választás pár 
hét múlva lesz.

— N é v n a p i  ü n n e p é l y .  A kolozsvári 
polgári fiit iskola tanulói, igazgatójuknak dr. 
Széchy Ákosnak, holnapi nevenapja alkalmá
ból, ma délelőtt csinos házi ünnepélyt ren
deztek, melynek műsorát négy ének, két sza
valás és az üdvözlő-beszéd alkotta.

— A „Kolozsvári Athleíikai Club“ választ
mánya november 28-án, hétfőn este 6 órakor 
az unitárius kollégium tornacsarnokában ülést 
tart. Tárgyak : Az üres alelnöki tisztség ideig
lenes betöltése. Fekete Pál pénztáros lemon
dása és ezen tisztség ideiglenes betöltése. Uj 
tagok felvétele. Régi tagok törlése. Folyó ügyek. 
Indítványok.

— E g y  e l s .ü l l ö t t  d i á k  Az esküdt- 
széki tárgyaló-terem folyosójáról november 
22 éu elveszett Nagy Sándor joghallgató 80 
korona értékű uj téli kabátja. A tendőrség 
a károsult feljelentésére nyomozást indított és 
a tettest ma délelőtt Stein László személyé
ben elfogta. Stein László 18 éves fiatal em
ber, a ki hat gimnáziumot végzett és a mult 
iskolai évben a helyi unitárius főgimnázium
ból, melynek hetedik osztályában járt, az 
igazgatótanács több rendbeli lopás miatt ki
zárta. Stein László azonban nem tért a jó 
útra. Mint utóbb kiderült mindenféle csalá
sokkal, majd lopással akart pénzt szerezni 
magának. így a szemészeti klinikáról is el
lopott egy téli feltőt és elzálogosította.

Ezeken kívül a zsarolást is megkisérlette. 
A rendőrségen u napokban mint panaszos 
feljelentést tett egy leány ellen, hogy az pén
zét ellopta, de egyúttal hajlandó volt pana
szát visszavonni, ha a lány az állítólagos 
ellopott összegnek felét neki „visszaadja“, a 
mi természetesen nem történt meg. De mi
alatt e panaszát feladta, megtréfálta a rend
őrséget is. Fent a rendőrségi szobában ügye
sen ellopta egyik detektív gyöngyháznyelü 
zsebkését. A detektív a lopást csak később 
vette észre, a mikor már azt Stein eladta 
egy hordárnak 60 fillérért. Ma délelőtt aztán 
Steint beidézték a rendőrségre, a hol ügyes 
furfanggal, törvényezikkek czitálásával akart 
imponálni a rendőri közegeknek a kihallga
tása alkalmával. Mindent tagadott a tanuk
kal szemben is, inig megmotózták és zsebé
ben az esküdtszékről és a szemészeti kliniká
ról ellopott kabátok zálogjegyeit megtalálták. 
Ekkor töredelmesen bevallott mindent. A 
rendőrkapitány házkutatást rendelt el Stein 
lakásán, mert valószínűnek látszott, hogy 
még több lopásból eredő tárgy van nála Az 
ügyet pedig még a mai nap folyamán á t
teszik az ügyészséghez.

— E l l o p o t t  i s k o la .  Magyarországon 
volt már rá eset, hogy egy egész utezát lop 
tak el találékony tolvajok. Nem mehet tehát 
túlságos nagy szenzácziószámba az a hir, mit 
most Írnak nekünk Nagyalmásról (Huuyad 
várni.), a hol egy iskolát loptak el a napok
ban. Nem egyszerre történt a különös eset, 
hanem csak részletekben. Először az ablako
kat, aztán az ajtókat, majd a berendezést, 
végül a tel őt, szóval minden megmozgalhatót 
elvittek. Egy napon arra ébredt fel a nemes 
iskola-tanács, hogy a nagyalinási iskolából 
csupán csak a rideg kőfalak meredeznek az 
ég felé. De még ez is csak felében-harmadá
ban maradt meg, mert a fal tégláiból mintegy 
szekérre való tüut el.

— Elfogott sipisták. A Kolozsvár külső 
részein levő lebujokbau és zugkoresmákban ta
nyászott Bagaméri Samu és Viski Bereczky 
Lajos köszörűs, kizárólag hamis kártyázásból 
és lopásból éltek. Vá-árok alkalmával meglá
togatták a szomszéd városokat is igy november 
24-én Bánffyhunyadra utaztak a vásáros kö
zönség kifosztogatása végett. Báuffyhunyadou 
azonban a két zsebtolvajt tetten érték, a mint 
egv gazdától 80 koronát loptak el. A csend
őrség a két csavargót elfogta és hazatoloaczolta 
Kolozsvárra az ügyészség börtönébe.

— A g y o n v e r t  a g g a s ty á n .  Vérfa
gyasztó bűncselekmény történt tegnapelőtt 
délután az Arad vármegyei Gulsa községben. 
Két bepálinkázott oláh ember irtózatos ke
gyetlenséggel agyonvert egy hetvenhét esz
tendős aggastyánt, a kinek holttestét óriási 
vértócsában hagyták ott a gyilkosság színhe
lyén. Holtig Györgynek és Dirlea Mitrunak 
hívják a két gyilkost, a kik különösen a 
Krisán-családdal élnek hadilábon s már több 
Ízben késre mentek velük. Tegnapelőtt dél
után megtudták, hogy a négy Krisán test
vér Klein Manó korcsmájában mulat s el
határozták, hogy kiszórják őket a korcsmá
ból. Egyik közeli vendéglőben alaposan le
itták magukat, azután bementek egy henteshez, 
a kitől nagy húsvágó késeket loptak el. Vala
honnan előkeritettek egy bosszú vasadarabot, 
a milyennel faluhelyen az üzletek ajtaját 
szokták elreteszelui. Miután igy í’ölf'egyver- 
keztek, berontottak a Klein-féle korcsmába, 
a hol nagy társaság ivott együtt. A veudé- 
gek ijedten menekültek ki az utczára, mi
kor Holug és Dirlea megvillogtatták a ké
seiket ; a négy Krisán testvér is kifu
tott a korcsmából. Egyedül az ősz Krisán 
Péter maradt a vendéglői helyiségben, a ki
vel aztán irtózatos módon bánt el a két fel
bőszült részeg ember. Dirlea olyat sújtott a 
fejére a vasdarabbal, hogy a szegény ember
nek egészen az orrcsontjáig beszakadt a feje. 
Az aggastyán szörnyet balt, a gyilkosok azon
ban még tovább ütötték, a jobb ezombcsont- 
ját valósággal széjjel darabolták és a kések
kel számos szúrást ejtettek rajta. A korcsmáros 
rögtön csendőrökért futott, a kik egy órával 
a bűntett elkövetése után letartóztatták a gyű" 
kosokat.

— Carmelini-estély. Holnap tartja meg 
érdekes, gazdag program mu büvész-estélyét — 
leszállított helyárak mellett. — Carmelini, a 
hires bűvész, illuzionista, spiritiszta, a ki anv- 
nyira elismerést érdemelt ki ügyességével. Car
melini különben nagy tetszés mellett a múlt , 
napokban előadást tartott a mágnás kaszinóban,
a gazdasági tanintézetben, unitárius kollégium
ban, ma este pedig a honvédtiszti étkezőben 
fogja ördöngős mesterségét bemutatni. Hol
napi előadása igen érdekes és élvezetes estét 
ígér a közönségnek.

— Határszéli forgalom. Folyó hó 22-én 
Predeálon belépett 169 személy, kilépett. 154 
személy. Ebből belépett lejárt okmúuynyal 9, 
okmány nélkül 16, idegen alattvaló 59. Az 
eljárás megindíthatott 25 ellen.

— JfoánOTticS t e s t v é r e k  fényképé
szeti, festészeti és fénykép nagyítási műtermük 
Mátvás király-tér 32. sz. (Szatmáry-ház.) Ál 
landó fénykép-kiállítás a műterem kapubejá
ratánál levő kirakatokban.

bűvészet.
* Aranyember. A Jókai-czildus, melylyel 

a színház kegyeletesen áldozott a nagy költő- 
királv emlékezetének, tegnap ért véget az 
Aranyember előadásával. Az előadás szereplői 
különben ugyanazok voltak, limit a múltko
riban, azzal a kivétellel, hogy a ezimszerepet, 
melyet akkor Kassai játszott, ismét Tompa 
Kálmán adta nemes hévvel, lendülettel.

* Nagy zenekari hangverseny. A zenekou- 
zervatorium, a honvéd zenekar közreműködé
sével, az r'ei szezonban is folytatja azt a 
zenekari hangverseny-cziklust, melyet az előző 
két évben a közönség egyre növekvő érdek
lődése és elismerése mellett rendezett. Az 
idei cziklus műsorára több nagyszabású mü 
előadása van főivé ve. így mindjárt a leg
első hangversenyen elő fogják adni Beet
hovennek remek szép Sinfonia erőied-ját. 
Az egyesitett zenekar már Farkas Ödön 
igazgató és Borsy Samu honvéd kar
nagy vezetése alatt már hetek óta serényen 
folytatja a próbákat, úgy, hogy az előadás a 
jövő bét folyamán megtartható lesz. Az est 
műsorán érdekes énekszám is lesz zenekar 
kísérettel, a magyar szerzők közül pedig 
Szőllősy Atilla dr., az ismert kolozsvári szer
zőnek egy uj „Szent-István nyitánya“ fog be
mutatóra kerülni.

* Vihar-viharra, dr. Moldován Gergely 
ma bemutatóra kerülő uj népszínműve vasár
nap másodszor kerül színre.

* Ifjúsági előadás. A 4-ik ifjúsági elő
adást tartják meg holnap délután. Színre ke
rül Bérezik Árpád irodalomtörténeti vonat
kozású kitűnő vigjátéka, a „Himfi dalai“, 
melynek főszerepeit : Tompa, Szakács, Tó
völgyi Margit, Horváth Paula, Gál Janka, 
Laczkó Aranka, Hegedűs Szerafin, Szent- 
györgyi, Dezséri, Szegő, Hajnal, Vámos, 
Bérezi és Nagy Imre játszák. A darabról dr. 
Kiss Ernő unit. tőgimnáziumi tanár fog ér
tekezni.

* Kispajtás. Pierre Véber nálunk is te t
széssel fogadott uj vigjátéka hétfőn kerül 
színre negyedszer. A főszereplők ezúttal is 
Megyeri igazgató, Mészáros, Kassai, Szegő, 
Hegedűs Szerafin, Horváth Paula és Laczkó 
Aranka lesznek.

* Vörösmarty emlékezetét deezemher hó 
4 ikón, vasárnap délután, ifjúsági előadásban 
ünnepli a színház. A nagy költő születése év
fordulóján, egyik legszebb müve, a „Csongor 
és Tünde“ fog színre kerülni. Csongort — 
Tompa, Tündét — Tóvölgyi Margit játsza.

* Fatinicza, Souppé nagy operettje, mely
nek felelevenítése olyan osztatlan nagy sikert 
aratott, a jövő héteu szombaton kerül színre 
másodszor, ezúttal is az eredeti uj szerep- 
osztással.

* A lőcsei fehérasszony. A Faragó Jenő 
által Jókai hasonló ezimü regényéből drama
tizált színmű „A lőcsei fehérasszony“ lesz a 
jövő hét újdonsága. A nagyszabású szinmii, 
mely a népszínházban gyors egymásutánban 
érte meg jubilláris 25-ik előadását, nálunk 
is gondosan előkészített előadásban fog színre 
kerülni. „A lőcsei fehérasszony*-t, ezt a sok 
bravúrral megirt, démoni karakterű szerepet 
Tóvölgvi Margit játszta. Mellette kiváló sze
repük lesz Szakácsnak, Tompának, Székely
nek, Kassainak, Szegőnek. De ezen kivid ki- 
sebb-riagyobb szerepekben az egész drámai 
személyzet közreműködik, a nagy tömeget 
szerepeltető színműben, melyet Szakács An
dor rendez, „A lőcsei fehérasszony “-ban igen 
sok szincs, mozgalmas jelenet van, melyek
ben nehány szép, régi kuruez-dalt énekel a 
személyzet. „A lőcsei fehérasszony“ páratlan 
szánni bérletszünetLen szerdán kerül bemu
tatóra.
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T Á V IR A T O K .

A helyzet.
Budapest, nov. 26. Az ámító ha

zugságok kifogyhatatlan tömegét viszi 
harezba az ellenzék, hogy az országban 
hangulatot teremtsen a kormány ellen. 
K tekintetben a magyar ellenzék még 
sohasem „remekelt“ olyan mértékben, 
m)an határtalan féktelenséggel, mint 
épen most.

Ez a lelkiismeretlen, brutális harcz- 
modor kétségkívül erős próbára teszi a 
magyar ember Ítélőképességét. Mert 
nap-nap után a legádázabb módon foly 
a dühös ostrom a választó polgárság 
józan esze ellen. A képtelennél képte
lenebb hazudozások egész özönével 
igyekeznek félrevezetni, elhódítani, föl - 
izgatni a közvéleményt.

Merő koholmány az a legújabb hí
resztelés is, hogy a korona Wekerle 
Sándort, vagy másokat szándékozik meg
bízni, hogy az ellenzékkel közvetítő tár
gyalásokat folytasson. E z  a hir teljesen 
alaptalan  és legfeljebb arra mulat, hogy 
az ellenzék ezzel is kibúvót keres a 
nagy zavarból, zsákutczából, melybe 
belehajszolta magát.

A komolyabb ellenzéki elemek is 
nagyon jól tudják, hogy Tisza gróf m i
niszterelnök a korona teljes bizalmát

zaja felhallatszott a terembe is, a hol kivált 
a hölgyek között nagy pánik keletkezett.

A rendőrség Dcmkó rektor felszólítására 
hagyta el az egyetemet, és aztán sorfalat állt 
az utczán. Újabb zavargástól tartanak.

Kihunyt püspök.

Kalocsa, nov. 26. Majorossy János czim- 
zetes püspök, ma Kalocsán meghalt.

Törvénykezés.
§ Esküdtszéki tárgyalás. A Székely V. Béla 

és dr. Schwarcz Miksa ellen inditott rágalmazási 
és beesületsértési pörben tegnap délután 4 
órakor befejezték a bizonyítási eljárást. Big- 
ner Károly dr. vádbeszéde után még dr. TutseJe 
Sándor beszélt, a panaszos Salamon Sán
dor járásbiró képviseletében. Az elhangzott 
vádbeszédek után a vádlottak, a kik védők 
nélkül jelentek meg a tárgyaláson, mondották 
el védelmüket. Esti 6 órakor ültek össze az 
esküdtek a verdikt hozatalra. Az esküdtek 
Székely V. Bélát rágalmazás vétségében bűnös
nek találták, ellenben a dr. Szwarcz Miksára 
vonatkozó kérdésre, hogy bünös-e az inkri
mináló közlemény szerzésében — nemmel fe
leltek.

A törvényszék az esküdtek verdiktje alapján 
Székely V. Bélát sajtó utján elkövetett rágalma
zás vétsége miatt öt hónapi fogházra, mint fő 
és kétszáz korona — további 10 napi fog
házra átváltoztatható — mellék büntetésre 
ítélte, dr. Schwarcz Miksát pedig fölmentette.

Az ügyész az Ítéletben megnyugodott. Szé
kely V. Béla semmiségi panaszt jelentett be. 
A törvényszék Székely V. Béla vizsgálati fogsá
gát az ítélet meghozatala után feloldotta és 
Székelyt szabadlábra helyezte.

Felelős szerkesztő: H EG YESY V ILM O S.

birja. Harcz közben pedig csak fegyver- 
letétet mellett lehetne szó béketárgyalások
ról. És békét csak győztes hadvezér köt
het; és a szabadelvüpártnak hadvezére 
egyedül Tisza István gróf.

Az ellenzéknek közvetítésekre és idö- 
pocsékló taktikázásra  vonatkozó híresz
teléseit; jámbor óhajtásait tehát senki 
se veszi és ne is vegye komolyan. Mert 
ez is csak üres koholmány, mint a 
többi, a mivel ámitani és megejteni 
törekesznek a közhangulatot.

Az egyetemi ifjúság tüntetése

Budapest, nov. 26. Ma délben a buda
pesti egyetem épülete előtt több száz egye
temi hallgató jelent meg. Az összecsoportosuli 
egyetemi hallgatók követelték, hogy az egye
tem főkapuját — a mai promócziók alkalmá
ból — nyissák ki.

Demkó rektor azzal az indoklással, hogy 
ehez az egyetemi tanács beleegyezése szüksé
ges, megtagadta az ifjúság kívánságát. A. rek
tornak ez a kijelentése a diákok között nagy 
felháb rodást kelteit. Hangos kiabálással, tün- 
tetésszerü zajjal fogadták. Többen közülök 
köveket ragadtak fel, s azokkal dobálni kezd
ték a főkaput.

A fenyegető zaj természetesen a rendőr
ség közbelépését vonta maga után. A rend
őrség ugyanis, hogy a nagyobb tüntetések
nek elejét vegye, nyolezvan lovasrendőrt vo
nultatott ki az ifjak békés szétoszlatására.

A lovas rendőrök az egyetem előtt való 
téren foglaltak állást és vezetőjük hivatalo
san felszólította az ifjúságot a közrend és 
közcseud megtartására. Az egyetemi épület er
kélyén ekkor egy kis csoport ifjú verő
dött össze, a kik szidalmazni kezdték a rend
őröket és az ismételt felszólításra — hogy 
oszoljanak szét — kő és kokszdarab dobá- 
lással válaszoltak. A köszéudarabok közül 
több súlyosan találta Jeszenszky kapitányt. 
A közben kivonult gyalogrendőrök erre be
hatoltak az egyetemi épületbe, a hol szem
közt találkoztak az ifjakkal, kik energikus és 
gúnyolódó hangon követelték, hogy a rend
őrök azonnal hagyják el az épületet.

Laky rendőrfelügyelő ekkor újból felszólí
totta az ifjakat, hogy hagyjanak fel a tünte
tésekkel, mert ellenkező esetben kénytelen

Kiadó ég laptulajdoaos: AJTAI K. A L BER T.

NYILT-TÉR.

A Szinye Lipóczi 
Lithion-forras

S a lv a to r kitűnő sikerrel 
használtaik

vese-, huoijhólijag- és köszvénybántalmak ellen, húgg- 
dara és vizeleti nehézségeknél, a ezukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutainál.

Hú^yhajtó hatású 1
Vámmentes! Könnyen emészthető ! Cs ir tm en te i!

K a p h a tó  á s v á n y v iz k e r e s k e d é s e k b e n  v a g y  a
S a lv a to r - f 'o r r á s  ig a z g a tó s á g á n á l  E p e r je s e n .

146 71 -80

z a p p a S L ^
a bőrt fehérré

gyöngéddé t e s z i .

M in d e n ü tt k a p h a tó .
SARG-féle Glycerin-szappan

úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg
gyöngébb korban a legk itű n őb b  tisz tító  
szern ek  bizonyult. Ismert tekintélyek, mint 
dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus 
Károly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által 

a legjobb eredménynyel használják.

Utolsó estély.
Egészen uj m űsorral. Egészen uj műsorral.

Központi szálloda
nagyterm ében vasárnap , november 27 -én

u to ls ó  e s té ly
az  e lőn yösen  ism ert illu sio n ista  és gon d olat

o lvasó

Carmelini
a svéd kir. arany-koronás Wasa-rend tulajdonosa 
által. — E gészen  uj m űsorral. — Az összes be

mutatott mutatványok teljes megmagyarázásával.
A műsorból különösen kiemelendő:

lenne karhatalommal élűi.
A hivatalos felszólítás után egy Ifjú ar- 

czul ütötíe a kötelességet teljesítő rendorfel- 
ügyelöt. A rendőrök erre kardot rántva ro
hantuk az iíjakra. Az egyetemi hallgatók kö
zül többen megsebesültek, hárman pedig sú
lyos sérülést szenvedtek, úgy hogy a men
tőknek kellett őket a klinikára szállítani.

Carmelini és neje. mint equilibrista.— A posta 
1000 év múlva. — A galamb álma.

A /o lv ts r i l /  ° Förszék 2 K., I. r. zártszék 1 K. 
y\Kljf ÍH M6\ • 4 0  fill., II. r. zártszék t korona.

Gyerekek a helyárak felét fizetik.
Jegyek előre válthatók a Központi Szálloda 
----- portásánál. .

Pénztárnyitásj'órakor. Kezdete 8 órakor.
E közben pedig folyt a promoveálás az 

egyetem dísztermében, melyet nagyszámú kö
zönség töltött meg. A véres összetűzésnek a

* E rovatban közűitekért nem vállal felelősséget
a szerkesztőség. ___________

Ä KARÁCSONYI NAGY 
ALKALMI VÁSÁR

mélyen leszállított árak mellett
november 14-én kezdődik 
és deczember végéig tart,

mely alkalommal a raktáron levő áruk feltűnő olcsó 
árak mellett adatnak el. Többek között:

Mosóbársonyok................................mtrje
Mintázott japán liberti selyem. . .
Mintázott fekete seiymek................
Nehéz skót loulsinek........................
Fekete nehéz suhogó reklám-taffota
Csipkeruhák.......................................
Sima iiberti sublime, minden színben
Louisine brillante ............................
Valódi japáni k a ik is ........................
Nehéz suhogó reklám-taffota. minden 

színben.......................................

mtrje 48 krtól
9 65 9
9 85 9
9 105 9
9 95 9
9 12.— frttol
9 75 krtól
9 75 9
9 85 9

9 1-28 9

Óriási választék blouse-selyemmaradékokban, nagy
mennyiségű jupon selyemmaradék föltűnő olcsó árban.

JVtintálcat k ívánatra k észség g e l küldünk.
457 3 -2 4

SZÉNÁSY HOFFMANN és T*5Ü
---------------------------- se ly e m á r u h á z a  ----------------------------

Budapest, IV. k., Bécsi-u. 4.



N E M Z E T I  H Í R L A P

3(arácsot!i óriási nagy alkalmi eladás
gyapjú-, selyem- és mosóáruk, szőrmék, férfi és női ruhák stb. stb. 100 4—5

M i n d  f e l e t t e  o l c s ó ! « S a i

Gazdag occasio minta-gyűjtemény, gyapjú-, selyem- és mosó-szövetekből, bársony-, len- és férfi ruhaszövetekből kívánatra
TákS?' in g y e n  és b é r n i e n tv e  küldetik. * Tfc'T

L U D V IG
Nagy áruháza

Z W I E B A C K  & BRUDER
Wien, V I 2 .  Mariahilferstrasse C E a k  t u . Nagy áruháza.

í;ií S3

II!

Rííriska ] . zongora-raktára
Kolozsvárt.

Z o n g o r á k ,  p i a n i n o k ,  h a r m o n i u -  
m o k  é s  c z i m b a l m o k  g y á r i  á r o n  

r é s z l e t f i z e t é s r e  is k a p h a t ó k .

jíangszerek  becserélését, ja v ítá sá t, han
golását helyben és vidéken elfogadom .

phonola-zongorát játszó-készülék 
gyári áron kapható, yíra 1100 &

Bármikor megtekinthetők!
49 í 2 — m

I

@ 0 0 0 ® • @ @ ® @ @ @

Oh jaj ! É ljen!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

E g g e r -m e ll  pasztilla .
csakhamar meggyógyított.

Köhögés, rekedtség és elnyáikásodás ellen gyors és 
biztos hatásúak

g f g g e r  j ^ g e l l p  a s z  t i l l  á , i ,
az é tv á g y a t nem rontják  és kitűnő Ízűek.

Doboza 1 kor. és 2  kor. Próbadoboz 5 0  fillér.

„NÁDOR" gyógyszertár
Budapest, VI., V áezi-körut 17.

K apható K o lo z sv á r t : dr. Czetz Déne-, Dávid Jó
zsef, gyógyszertár az Egyszarvúhoz, Halász Jenő, dr Hmtz 
György, Széky Miklós, Tanács József gyógyláraikban, Bu ger 
Frigyes, Gergely Ferencz utóda, Sárga Gergely drogueiisták
nál M ező-Örményesen : Magassy László, Tor dán : Böhm 
Gusztáv gyógytáiaikban. 440 7—26

A R ic h te r - f é le

Horgony-Köépi töszekrények
már annyira ismeretesek és kedveltek, hogy tulajdonképen nem 
szorulnak további ajánlásra ; mar 25 év óla a gyermekek kedvencz 
jateka. amely alkalmatos kiegészitfiszekrények áltál mindig érde
kesebbé és tanulságosabbá alakítható. Néhány év óta minden 
egyes Horgocy-Kóépitöszekrény a gyorsan kodveltté vált és sza
badalmazott

H o r g o n y - H i d é p i t ő s z e k r é n y e k
által is tervszerűen kiegészíthető, úgy, hogy a gyeiniekek ilyen 
szekrény hozzávásárlása után pompis vashidakat is felállíthatnak. 
Bővebbet találunk a képes épitöszekrény árjegyzékben, a nely kí
vánatra készségesen beküldetik és a mely számtalan felette érde
kes bírálatot tartalmaz a st. louisi világkiállításról.

A R ich ter-fé le  H o rg o n y -K ö ép itö sze k r én y ek  és 
H o rg o n y -H id ép itö szek ren y ek ,  valamint a H orgony- 
M ozaik és egyéb felette érdekes rakási játékok —.75 l., 1 K. 
5o f., 3 kor. és azou fe üli áron minden finombb játékszeriizlet- 
ben kapbalók. Bevásárláskor azonban a sok hamisítvány miatt 
igen óvatosak legynnk és olyan szekrényt, a mely a híres rHor- 
gony* vedjegygyel ellátva nincsen, mint hamisat visszautasítsunk, 
mert oktalan voma, já pénzt silány utánza ért kidobni. A ki zene
kedvelő, az kérjen árjegyzéket a hites Imperator és Liheilion zenélő 
művekrol. 4t»2 2—7

R ic h te r  F. A d . é s  T á r s a ,
kir udvari és kamatai szállítók, 

jj Iroda és raktár : Béos, I. O perngnsse 16.
Gyár : Béos, X III'1 (H ietzing).

Védjegy: „ H o r g o n y “ .

Â Liniment. Capsiei comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

p ó t l é k a

egy régjonak bizonyult háztszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szernek bizonyult köszvénynél. csúzná! és 
meghűléseknél bedörcsölésképpen használva 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ 
védjegy gyei és a Richter ezójgegy zéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ara üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél, Budapesten. 

R i c h t e r  g y ó g y s z e r t á r a  
a z  „ A r a n y  o r o s z t a n h o z “ , P r á g á b a n .  

E I U a b e t h n t r . 5  n e u .  M i n d e n n a p i  s z é t k ü l d é s .

Nagy raktár helybeli készitményli paplan, matrácz és ágyhuzatokban.

S á r f a ^ r s s l é f
A la p i t t a t o t t  1873.

fe h é r n e m ű - cs V á sz o n -r a k tá r á b a n
K o lo z s v á r t ,  Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3.

a  l e g n a g y o b b  v á l a s z t é k b a n  é s  a  l e g j u t á n y o s a b b  á r b a n  k a p h a t ó k :
F é r f i ,  női és gyermek fehérnemüek, alsó-ruhák és harisnyák. Különlegességek : dús választék 
mindenkivitelü divatos férfi- és női ingek, alsó nadrágok, gallérok, kézelők és finom zsebkendőkben.
^ 7 í 1 N Y r í i F K  minden fajtában és minőségben, u. m. : szalon-, fali-, futó, ágyelibe- és pamlag- 

szőnyegek, — továbbá valódi LINÓLEUM minden szélesség és nagyságban. 
Hazai p o k r ó c z o k ,  utazó- és gyapjú takarók a l e g o l c s ö b b t ó l  a  l e g f  i n o m a b b i g .

Cocos futóseőnyeg cs lábtörlők. ......... — ' ' '
©SÍT" A m erikai önm űködő ab lak fú ggön yök  uoletták) m inden n agy sá g b a n  kaphatók.

Elvállal kiházasitási vagy magán szükségre kívánt mindenféle fehérnemüek pontos 
elkészítését, kitűnő szabás es jó összeállitasra legnagyobb gond fordittatik. * * * * *

Valódi Dr. JÄGER GUSZTÁV-féle alsó-ruházat. go 6—52
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A 3(érem a czimre ügyelni!!
IRÓ-, ASZTALI ÉS 

FÜGGŐ-LÁMPÁK 
EREDETI GYÁRI 

ÁRAKON! «o=

Sámpajavitás!
K é p k e r e te k  m in d e n  

k iv ite lb e n  k é s z í t t e tn e k .  J | ^ T A D  0  E » í  & Ö g .
Több intézet, testü let és vállalat 

------------  szállítója. — ........  T a lá l m inden  lám p áh o z!

Mindennemű lámpák javítását, tört 
részek újból készítését és bronziro- 
zását jutányos árban elvállalom.

VILÁGHÍRŰ —

Kizárólagos raktár:

Jtöüllep-utóöa
Comlyal
i j y  K ossuth

üveg-, porczellán- és 
lámpa-kereskedő

K O L O Z SV Á R ,
L ajos-u tcza  4 . szám .

^  C IK  frt eSy fin0m metszett üvegkészlet, mely a következő 40 drbból áll 
és pedig: 12 drb vizes, 12 boros, 6 likörös pohár, 1 vizes-, 1 boros
üveg, 1 likör-palaczk, 6 csemege-tányér és 1 gyümölcs-állvány. 

Meg nem felelő áru visszavétetik, a pénz visszafizettetik. Ládáért 30 kr 
számittatik fel. Rendelésnél a vasúti állomás megjelölése kéretik

Tessék árjegyzéket kérni. V alód i sza lo n  p o t r o l G u i n .
344 38—100

KLYTHIA PUDER
a bor ápolására, szépítésére és finomítására.

=  Elegáns, toillette, salon és báli púder, =
(fehér, rózsa és sérga) vegyileg elemezve és jóváhagyva 

dr. J  J .  P o h l  ob é s  Isii. t a n á r  á l t a l  B ó o c b e n .

Elismerő iratok a legjobb körökből minden dobozban.

G O T T L I E B  T A U S S I G
finom toilette-szappan és illatrrergyáros B é o s b  en , cs. és kir.

u d v a r i  é s  k a m a r a  9 z á l l i t o .  3  3 3 — 36

F ö r a k t . W ie n ,  I. W o l l s e l l e  S . K a p h a tó :  a  le g tö b b  i l l a t  
s z e i  é s  d r o g a e r la  ü z le tb e n  i s  g y ó g y s z e r t á r a k b a n .  

Á i a  e g y  d o b o z n a k  I fr t  3 0  kr K ik ü ld é s  u t á n v é t t e l  
v a g y  a z  Ö s sz e g  e lő le g e ®  b e k ü ld é s e  e lle n é b e n .

t i

im Régi újságok
9

k iló s z á m r a

« ö l e s  ó á r b a n
9 kapha ó

& a Nemzeti Hírlap !
•

í9
kiadóhivatalában. |

1m —  1

t

ti
P

C h i n a - V a s - B o r
erősítő szer vérszegényeknek, gyöngéknek és üdülő betegeknek.

Étvágygerjesztő, idegerősitő és vértjavitó szer. =====
= = = = =  K i tű n ő  iz e  v a n .  ....... .......
T ö b b  mint 2000 orvosi elismerés.

3. Serravalto Tríeste-Barcota.
Kapható minden gyógyszertárban •/, literes palaczkokban 2 k. 4 0  fill., ! literes

palaczkokban 4  k. 4 0  fill. 29 47—50

I -------

B R Á Z  A Y fé l e  
S Ó S B O R S Z E S Z

A  B r á z a y - f é l e sósborszesz kitűnő szol
gálatot tesz olyan em

bereknek, a kik sokat járnak, vadászoknak, turis
táknak, szóval minden sportférfinak, mint izoru- 
edzőszer. Nyomban eloszlik a legnehezebb fáradt
ság is, ha erős testmozgás után bedörzsöljük 
magunkat tetotől-talpig sósborszeszszel.

Nyo*»*tott éit»j K. Albert kőnjvuycTOdájában Kolowivárt.


